
 
 
 

GEMEINDE IRLBACH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 13.10.2022 

 

 
Erster Bürgermeister Armin Soller eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
1. Erläuterungen öffentlicher Teil; 

 
Mitteilung: 
Stand 05.10.22. 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
2. WA "Am Schlosspark" in Irlbach, Aufstellungsbeschluss BPlan; 

 
Sachverhalt: 
Die Gemeinde Irlbach plant auf dem bisher nicht bebauten Grundstück mit der Flurnummer, 
Gemarkung Irlbach, das Baugebiet „Am Schlosspark“ auszuweisen. 
Um die Grenzen des geplanten Baugebiets möglichst geradlinig zu gestalten, soll auch ein Teil des 
Grundstücks mit der Flurnummer, Gemarkung Irlbach, als Baugebiet ausgewiesen werden.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Aufstellung des Bebauungsplans WA „Am Schlosspark“ für das 
Grundstück mit der Flurnummer, Gemarkung Irlbach, sowie für eine Teilfläche des Grundstücks mit 
der Flurnummer, Gemarkung Irlbach. 

 
Einstimmig beschlossen 
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3. Bauvorhaben die im laufenden Verfahren durch das Landratsamt Straubing-Bogen 

an die Gemeinde geleitet wurden; 

 
Mitteilung: 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben im Genehmigungsfreistellungsverfahren 
(Art. 58 BayBO) bekannt gegeben:  
Bisher keine Bauanträge 
 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben, die auf dem Verwaltungsweg durch das 
Landratsamt Straubing-Bogen weitergeleitet wurden, bekannt gegeben:  
 
1. Bauantrag; 
Umbau des bestehenden EFH zu einem Zweifamilienwohnhaus, 
Anbau an die Erdgeschosswohnung Errichtung einer Garage und eines Carports  
Tektur: Aufstockung des Dachgeschosses, Überdachung der Terrasse 
Fl. Nr., Gmkg Irlbach, Ringstraße, 94342 Irlbach 
 
Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Vorhaben. Das gemeindliche Einvernehmen zu den 
Vorhaben wurde als Angelegenheit der laufenden Verwaltung erteilt.  
Zur Kenntnis genommen 
 
 
4. Befreiung von den Festsetzung/en des BPlans "Unteres Feldl"; 

 
Mitteilung: 
Am 11.10.22 wurde durch das Landratsamt mitgeteilt, dass die zweimonatige Frist zur Abgabe der 
Stellungnahme der Gemeinde nicht pausieren kann. 
 
 
 
 
 
5. Befreiung von den Festsetzungen des BPlans "Isenau" 

 
Sachverhalt: 
Die Eigentümer des Grundstücks Fl. Nr. im Baugebiet „Isenau“ in Irlbach planen den Umbau des 
bestehenden Einfamilienwohnhauses zu einem Zweifamilienwohnhaus mit Aufstockung des 
Dachgeschosses (Errichtung eines dritten Vollgeschosses) und Überdachung der Dachterrasse. 
 
Begründung durch den Antragssteller: 
Im Dachgeschoss soll zusätzlicher Wohnraum entstehen. Im Zuge der geplanten Baumaßnahmen 
wird das Dachgeschoss nach aktuellen Niedrigenergie-Haus Standard aufgestockt. Dabei wird das 
Dach traufseitig um 2,09 m und am First um 1,17 m höher als bisher. Wegen der Firsthöhe wurde 
die Dachneigung mit 20° flacher als bisher geplant. Das Dachgeschoss wird zukünftig als 
Vollgeschoss zum Wohnen genutzt. 
 
Die Nachbarn werden durch den Dachausbau weder in Bezug auf die Abstandsflächen, noch in 
Bezug auf die Anforderungen an gesunde Wohnverhältnisse und auch nicht bei sonstigen Belangen 
beeinträchtigt. Die Abstandsflächen werden auf dem eigenen Grundstück eingehalten. 
Hierzu sind folgende Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplans „Isenau“ (vom Jahr 
1962) erforderlich: 

 Planliche/Textliche Festsetzungen: Beantragte Befreiung: 
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5. 
 
 
 
 
 
 
 

 
Stellung, Dachform, Firstrichtung, 
Geschosszahl und zulässige Traufhöhe 
der baulichen Anlagen: 
2 Vollgeschosse 
Dachform: Satteldach 12-28° 
Traufhöhe: gemessen ab gewachsenen 
Boden nicht über 6,0 m, 
falls Kniestock nicht über 0,5 m  
       Sockelhöhe nicht über 0,5 m 

 
Traufhöhe: 7,95 m 
Kniestock:  2,02 m 
Dachneigung: 20° 
 
Dachterrassenüberdachung: 3° 
 

 
Beschluss: 
Da die Abweichungen auch unter Würdigung nachbarlicher Interessen mit öffentlichen Belangen 
vereinbar sind, wird den beantragten Befreiungen von den Festsetzungen des Bebauungsplanes 
gemäß § 31 Abs. 2 BauGB zugestimmt. 
Einstimmig abgelehnt 
 
 
6. Verkehrsspiegel entlang der SR 7, Straßkirchner Straße und Wischlburger Straße; 

 
Mitteilung: 
Zu Nr. 1: Die Verwaltung prüft das Anbringen eines Verkehrsspiegels im Kreuzungsbereich. 
 
Zu Nr. 2: Der Eigentümer wird durch die Gemeinde aufgefordert einen Pflanzrückschnitt zu 
vollziehen. 
 
Zu Nr. 3: Hinweis auf Parken von Wohnanhänger an den Eigentümer. Die Verwaltung prüft das 
Anbringen eines Verkehrsspiegels durch die Gemeinde Irlbach. 
Zur Kenntnis genommen 
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7. Kenntnisnahme des Gemeinderates von Ausgaben über 1.000 € bis 6.000 € gemäß 

Geschäftsordnung § 11 Abs. 2 Nr. 2a 

 
Zur Kenntnis genommen 
 
8. Dorfladen Irlbach, Unterstützung durch die Gemeinde; 

 
Mitteilung: 

 
 
Aufgrund kurzfristiger finanzieller Schwierigkeiten des Dorfladens Irlbach wurden am 29.09.22 ein 
Zuschuss durch die Gemeinde gewährt um einen Zahlungsausfall abzuwenden. 
In einem Gespräch am 11.10.22 in den Räumlichkeiten des Dorfladens wurde erneut ein Zuschuss 
für die Monate Oktober und November 2022 durch die Gemeinde gewährt. 
Der Zuschuss für die Monate Oktober und November ergeht jeweils vor dem Hintergrund, dass 
ehrenamtliches Engagement unterstützt wird und eine Zahlungsausfall des Dorfladens abgewendet 
wird. 
 
Herr Bürgermeister Armin Soller erklärte, dass im Nachgang zum gemeinsamen Gespräch am 
11.10.22 ein Brief formuliert wurde, in welchem diese im Rahmen einer Versammlung der 
Anteilseigener verschieden Punkte erörtern müssen. 
Insbesondere müssen sich die Anteilseigner zu folgenden Punkten äußern. 
- Sicherstellung der dauerhaften Wirtschaftlichkeit des Dorfladens Irlbach 
- Überlegungen zum dauerhaften Betrieb hinsichtlich Personal, ehrenamtlichen Engagement und 

tatsächlich Beschäftigte im Rahmen eines Arbeitsvertrages 
- Grundsätzliche Überlegungen zum dauerhaften Fortbestand des Dorfladens Irlbach. 
- Bewertung des betriebswirtschaftlichen Ergebnisses für das Jahr 2022, soweit zum Termin 

vorliegend. 
- mögliche Unterstützung durch die Gemeinde Irlbach. 
 
In der Sitzung des Gemeinderates Irlbach im Januar 2023 soll das Thema erneut behandelt werden 
und nach Vorliegen neuer Unterlagen/Daten bewertet werden. 
 
Abschließend wurde erklärt, dass die schwierige finanzielle Lage des Dorfladens maßgeblich an der 
fehlenden Annahme der Dorfbevölkerung aus Irlbach geschuldet ist. Nach Aussage kauft ca. die 
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Hälfte der Haushalte in Irlbach nicht ein. Die andere Hälfte der Haushalte generiert nicht ausreichend 
Umsatz für einen wirtschaftlichen Betrieb des Dorfladens. Die in der Vergangenheit erfolgten 
regelmäßigen Aufrufe und „Brandbriefe“, welche das Kaufverhalten der Dorfbevölkerung gegenüber 
dem Dorfladen erhöhen sollten, zeigten jeweils nur kurzzeitige Wirkung. Nach wenigen Wochen 
wurde wieder ein vorheriges Niveau beim Kaufverhalten festgestellt. 
Zur Kenntnis genommen 
 
9. Bekanntgaben, Wünsche, Anträge – öffentlicher Teil 

 
9.1 Schlossbrücke Irlbach, Sachstand; 

 
Mitteilung: 
Die Asphaltarbeiten im Rahmen der Sanierung der Schlossbrücke in Irlbach sind zwischenzeitlich 
abgeschlossen. Die Gesamtkosten für die Maßnahme belaufen sich auf knapp 15.000 €. 

 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.2 Wertstoffhof Irlbach, Pflasterarbeiten am Salzsilo; 

 
Mitteilung: 
Bis zum Sitzungstag sollten die Pflasterarbeiten unter dem gemeindlichen Salzsilo abgeschlossen 
sein. 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.3 Verkehrsbeschilderung im Hohlweg; 

 
Mitteilung: 
Die Verkehrsbeschilderung entlang des Hohlweges in Irlbach ist widersprüchlich und muss 
angepasst werden.  
Im Hohlweg widerspricht sich die Beschilderung „Zone 30“ mit „Tempo 30“. 
Im Zuge dessen, sollte weiterhin geprüft werden, ob die Verkehrsregelung der angrenzenden 
Straßen passend und rechtskonform ist. 
Weitere Ausführungen erfolgen im Rahmen der Sitzung. 
 
Ergänzung am 11.10.22 
Im Rahmen einer Begehung durch einen Mitarbeiter des Amtes für Öffentliche Sicherheit und 
Ordnung im Bereich der Ringstraße – Isenaustraße und des Hohlweges wurden folgende 
Feststellungen erhoben. 
 
 
Bei der Ringstraße, Hochweg, Dornweg, Paldoweg, Isenaustraße, Bergstraße und dem Römerweg 
handelt es sich bereits um eine Zone-30 und diese ist in der Folge auch passend beschildert. 
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Ein notwendiges Verkehrsschild „VZ-205 Vorfahrt gewähren Schild“ fehlt an der Einmündung 
Römerweg/Hohlweg. 
 
In der Gesamtbetrachtung, den Hohlweg in die Zone 30 mitaufzunehmen, wird als bedingt 
zielführend erachtet, da sich in der Folge an der Einmündung zur Weidenstraße in den Hohlweg die 
Vorfahrtsregel ändern würde.  
In einer Zone 30 gilt grundsätzlich die Vorfahrtsregelung „rechts vor links“ (§ 45 Abs. 1c Satz 4 
StVO).  
Die bestehende Verkehrsregelung schreibt vor, dass die Verkehrsteilnehmer, die aus der 
Weidenstraße in den Hohlweg eingefahren, haltepflichtig sind (Vorfahrt gewähren). Nach 
Erweiterung in eine Zone 30 wären die Verkehrsteilnehmer haltepflichtig, die den Hohlweg Richtung 
Donaustraße befahren. Aus Sicht der Verwaltung entsteht ggf. in der Folge eine gefährliche 
Verkehrssituation, die es zu vermeiden gilt.  
 

 
 
Bestehende Beschilderung und noch zu ergänzende Beschilderung. 
 

 
 
Das fehelende Verkehrsschild Römerweg/Hohlweg wird angebracht. 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.4 Markierung auf Kreisstraße SR 12, Kurve Einmündung Hohlweg; 
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Mitteilung: 
Fahrbahnmarkierungen wurden durch den Landkreis Straubing-Bogen aufgetragen. 

 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.5 Sitzung des Gemeinderates im Dezember; 

 
Mitteilung: 
Im Zeitraum vom 12. bis 16. Dezember findet die Serverumstellung in der Verwaltung statt. 
In diesem Zeitraum ist die Verwaltung geschlossen. 
 
Die ursprünglich terminierte Sitzung des Gemeinderates vom 08. Dezember müsste auf den 01. 
Dezember verlegt werden, um Terminüberschneidungen zu vermeiden. 
 
Für den 08. Dezember ist die Weihnachtsfeier der Verwaltungsgemeinschaft und der Gemeinden 
samt amtierender Mitglieder des Gemeinderates angedacht. 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.6 Einladung zur 10 Jahresfeier ILE-Gäuboden; 

 
Mitteilung: 
Alle Mitglieder des Gemeinderates Irlbach sind herzlich dazu eingeladen. 
Eine rege Teilnahme von Mitgliedern des Gemeinderates würde die Veranstaltung sehr aufwerten. 
Bitte melden Sie sich ggf. über die VG Aiterhofen an. 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.7 ILE - Gäuboden, mögliche Rechtsform; 

 
Mitteilung: 
In der zurückliegenden Beteiligtenversammlung der ILE-Gäuboden am 27.09.22 wurde über eine 
zukünftige Rechtsform beraten. 
Die bisherige Entwicklung hat gezeigt, dass die Verwaltungen des jeweiligen ILE-Vorsitzenden, 
vermehrt mit ILE-Themen beschäftigt sind. Beispielsweise das Regionalbudget, der ILE-
Gäubodenlauf, ILE-Sportveranstaltungen usw. 
Zudem ist die ILE-Gäuboden mit der derzeitigen Struktur einer Arbeitsgemeinschaft bedingt 
handlungsfähig, da diese keine eigene Rechtsform darstellt und über keine eigenen Finanzmittel 
verfügt. Zumal die Antragstellung für Fördermittel grds. eine Rechtsform vorschreibt, im Moment 
werden diese Fördermittel von einer beteiligten Gemeinde beantragt. Dieses Vorgehen steht aber 
in Teilen in Konkurrenz zu geltenden gesetzlichen Vorschriften über die Haushaltsführung. 
Die Geschäftsleiter arbeiten im Moment eine Satzung für einen möglichen Zweckverband aus. 
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Eine Entscheidung für oder gegen einen Zweckverband ILE-Gäuboden wird in einer folgenden 
Sitzung durch den Gemeinderat Irlbach erfolgen. 
Weitere Ausführungen ggf. im Rahmen der Sitzung. 
 
Tagblatt v. 29.09.22 

 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.8 Irlbacher Dorfmeisterschaften der Schützen und Boccia Dorfmeisterschaften; 

 
Mitteilung: 
Am 10.09.22 fand die Boule-Dorfmeisterschaft in Irlbach statt. 
Bei den Dorfmeisterschaften der Schützen konnte ein Mitglied des Gemeinderates mit einem 
„Zehner“, den zwölften Platz belegen. 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.9 Tag der offenen Tür im Rathaus Straßkirchen; 

 
Mitteilung: 
Am 21. Oktober findet für alle Mitglieder des Gemeinderates Irlbach eine Eröffnungsfeier des 
Rathauses in Straßkirchen ab 15:00 Uhr statt. Einladungen ergehen noch gesondert. 
 
Am 22. Oktober findet zwischen 09:00 Uhr bis 12:00 Uhr ein Tag der offenen Tür für die Bevölkerung 
der beiden Gemeinden im Rathaus Straßkirchen statt. 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.10 Holzarbeiten im Gemeindeholz; 

 
Mitteilung: 
Im gemeindlichen Wald stehen zwei dürre Eschen zum Einschlag bereit. 
 
Die Gemeinde Irlbach wird mittels Bekanntmachung auf die Möglichkeit zum Erwerb gegen 
Entnahme im Bieterverfahren verweisen. 
Zur Kenntnis genommen 
 
9.11 Bachräumung Irlbach, Reitermühle bis Schleuße; 

 
Mitteilung: 
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Zur Kenntnis genommen 
 
9.12 Spurplattenweg Irlbach, Sachstand; 

 
Mitteilung: 
Das Amt für Ländliche Entwicklung hat nunmehr mitgeteilt, dass die Maßnahme umgesetzt werden 
kann. 
Durch das Amt für Ländliche Entwicklung wurde der Submissionstermin für den 25.10.22 gesetzt 
und der Fertigstellungstermin für den 30.06.2023 festgelegt. 
Zur Kenntnis genommen 


